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Objetivos generales

Que el alumno:

Aprenda a aprender Física

Desarrolle un conjunto de estrategias de abordaje de los problemas físicos de la asignatura, con sentido físico de los mismos.

Conozca el método científico, observe fenómenos eléctricos, del magnetismo y la óptica; razone y formule los modelos matemáticos sencillos que los describen y los verifique a través de la resolución de problemas y de laboratorio.

Objetivos particulares (asociados a cada tema respectivo)

Las actividades planificadas en esta asignatura fueron diseñadas con el propósito de lograr en los alumnos aprendizajes significativos de los conceptos fundamentales inherentes a la Electricidad, Magnetismo y Óptica. Con tal fin, se formulan los siguientes objetivos particulares:

Que el alumno:

1. Adquiera una sólida formación en los temas que están contemplados en el programa, teniendo en cuenta que todo fenómeno natural o toda aplicación tecnológica se basa en leyes físicas, formuladas como modelo de la realidad. 
2. Desarrolle habilidades para la abstracción y modelización de los conceptos, desde un punto de vista fenomenológico, contemplando cómo se presentan en el mundo real, para que intente analizarlos y comprenderlos. Esto es aplicable a los temas de Electrostática y relacionados (Ley de Gauss, potencial eléctrico, capacidad y dieléctricos), corriente, circuitos de cc, magnetismo, inducción electromagnética, ecuaciones de Maxwell, óptica e introducción a la física moderna.

3. Desarrolle en forma integrada actividades que favorezcan la construcción del conocimiento, de contendidos conceptuales y procedimientos propios de la física, a través de la realización de experiencias y el estudio crítico de los resultados obtenidos. Esto aplicado a cada tema.

4. Encare la solución de problemas interesantes, para cada ítem del temario, explorando distintas alternativas para abordarlos. 

5. Perciba la importancia de los temas y su relación con su carrera. 

6. A partir de la información ofrecida, sea capaz de aplicarla o generar otras nuevas. 

7. Desarrolle una actitud positiva hacia el trabajo en equipo.

8. Valore positivamente la comunicación oral y escrita, como elemento indispensable para la presentación de los resultados alcanzados.

CONTENIDOS MÍNIMOS

Para el plan de estudios de la Licenciatura en Química (Plan 2011), los contenidos mínimos propuestos son:

Carga y campo eléctrico. Dipolo. Energía potencial eléctrica. Potencial. Capacitores y dieléctricos. Corriente continua. Campo magnético. Inducción electromagnética. Corriente alterna. Ondas electromagnéticas: ecuaciones de Maxwell. Óptica geométrica. Polarización. Óptica física: interferencia, difracción. Nociones de física moderna. 

Para esta asignatura, se deberá emplear el cálculo de errores en las experiencias e informes correspondientes, dado lo visto en Física 1 al respecto.
PROGRAMA ANALÍTICO

Unidad 1: Elementos básicos de Cálculo Vectorial: Derivadas parciales. Aplicaciones básicas. Integrales de línea: la circulación de un campo vectorial. Integrales de superficie de campos vectoriales: Flujo. Gradiente, divergencia y rotor, interpretación física. Teoremas integrales: Teorema de la divergencia y Teorema de Stokes.

Unidad 2: El campo eléctrico: La Ley de Coulomb. Sistema de unidades. El campo eléctri​co, su naturaleza física. Líneas de fuerza y flujo del campo eléctrico. Ley de Gauss. Diferencia de potencial. El Po​tencial y la energía potencial electrostáti​ca. Relación entre el campo y el potencial. Su​perficies equipoten​ciales. Capacidad de un conductor. Condensadores. Asociación de capacitores. Energía electrostática almacenada. Circuito RC.

Unidad 3: El fenómeno eléctrico en medios materiales: Dieléctricos. Polarización. El desplazamiento eléctrico. 
Unidad 4: Corriente eléctrica: Intensidad y densidad de corriente. Conservación de la carga y ecuación de continuidad. Forma local de la Ley de Ohm. Efecto Joule. Fuerza electromotriz.
Unidad 5: El campo magnético: Campo magnético producido por una corriente eléctrica que circula por un conductor. La induc​ción magnética B. Ley de Biot y Savart. Fuerza de Lo​rentz. Dinámica de partículas cargadas en un campo electromagnético. Cuadro de corriente en un campo magnético. Definición de Ampere. La circulación de B: Teore​ma de Ampere. El problema de los circuitos abiertos. La solución propuesta por Maxwell: la corriente de desplazamiento. Campo de un solenoide y de un toroide. Flujo de B. El fenómeno magnético en medios materiales. Magnetización. Campo de un objeto magnetizado. El campo H. Suscepti​bilidad y permeabilidad magnética. Dia, para y ferromagnetismo.

Unidad 6: Inducción electromagnética: Las relaciones entre el campo eléctrico y el magnético: la inducción electromagnética. Ley de Faraday-Henry-Lenz. Autoinducción. Inducción mutua. Teoría clásica de campos para el electromagnetis​mo. Ecuacio​nes de Maxwell. Ecuación de onda. Energía del campo electromag​nético. Vector de Poynting

Unidad 7: Circuitos de corriente alterna: Circuitos LR, LC y RLC con una fuente de diferencia de potencial constante. Co​rriente alterna en una resistencia. Corriente alterna en bobinas y condensadores. Fasores. Circuitos RLC con una diferencia de potencial dependiente del tiempo.

Unidad 8: Óptica Geométrica. Velocidad de la luz, Principio de Huygens, reflexión, espejos, índice de refracción, refracción, ley de Snell, ángulo crítico, prisma, fibra óptica, espejismo, espectro de la luz blanca. Principio de Fermat. Espejos planos. Imagen virtual. Espejos esféricos: cóncavo y convexo. Distancia focal. Ecuación del espejo cóncavo. Construcción de imágenes con rayos principales. Amplificación. Convención de signos. Formación de imágenes en superficies esféricas. Lentes delgadas. Ecuación del constructor de lentes. Potencia, dioptrías.
Unidad 9: Óptica ondulatoria. La luz ¿onda o partícula? El espectro electro​magnético. Amplitud de la onda e intensidad luminosa. Superposición de ondas. Experiencia de Young. Coherencia. Interfe​rencia producida por dos fuentes coherentes. Distribución de inten​sidades. In​terferen​cias en películas delgadas. Interferómetro de Michelson. Difracción de Fresnel y Fraunhoffer. Difracción por una rendija y por doble rendi​jas. Red de difracción. Medición de longitu​des de onda. Luz natural y polarizada. Polarización lineal, circular y elíptica.

Unidad 10: Nociones de física moderna. Relatividad. Cuantización. Fotones. Efecto fotoeléctrico. Espectros atómicos. Átomo de Bohr. Espectros continuos. Dualidad onda-partícula. 
TRABAJOS PRÁCTICOS

Se realizarán trabajos prácticos para la discusión y resolución de problemas de lápiz y papel sobre los temas explicitados en el programa analítico. Asimismo, se realizarán los siguientes trabajos prácticos de laboratorio: 

1.- Ley de Ohm, puente de hilo (Wheatstone).

2.- Medición de fem.

3.- Carga y descarga de un capacitor. Uso del osciloscopio.

4.- Magnetostática. Fuerza magnética. Balanza magnética.

5.- Inducción magnética.

6.- Circuitos RL, RC, RLC con y sin fuente.

7.- Óptica física, interferencia y difracción.Unidad 2: Líneas equipotenciales. Circuito RC

Unidad 4: Trayectoria de partículas cargadas en campos electromagnéticos

Unidad 6: Inducción electromagnética

Unidad 7: Circuitos de corriente alterna

Unidad 8: Interferencia y difracción
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RÉGIMEN DE REGULARIDAD

Para el cursado de la asignatura los alumnos contarán con 3 horas semanales de clases teóricas y 5 horas semanales de clases prácticas (de resolución de problemas y/o laboratorios). 

Los alumnos serán evaluados en las siguientes instancias:

· Participación en las clases teóricas y/o prácticas (en las discusiones de las cuestiones planteadas, en la resolución de problemas, en la ejecución de los procedimientos experimentales, etc.).

· Evaluación de los informes de laboratorio (en el que deberá siempre incluirse la discusión de los resultados obtenidos: comparados con los valores esperados, el análisis de errores correspondiente, evaluación de los modelos o teorías referenciales usados, sistemas de medición y técnicas empleados, etc.)

· Dos evaluaciones parciales escritas. Ambas evaluaciones pueden volver a realizarse en caso de no obtener una calificación de al menos el 60%.

· Cuando los estudiantes hayan aprobado solo uno de los parciales y/o su recuperación, tendrán derecho a una recuperación complementaria (extra) del parcial no aprobado si al menos hubiese obtenido una calificación del 40% en dicho parcial y/o su recuperación.

Los alumnos que cumplan con las condiciones que se enuncian a continuación alcanzarán la condición de ALUMNO REGULAR en esta asignatura.

· Estar debidamente inscripto.

· Obtener una calificación de al menos el 60% en las dos evaluaciones parciales (o sus correspondientes recuperaciones).

· Aprobar el 100% de los trabajos prácticos de laboratorio (con sus correspondientes informes).

· Cumplir con un mínimo de 80% de asistencia a las clases de trabajos prácticos.

Si el alumno no cumple con al menos uno de estos requisitos adquirirá la condición de ALUMNO LIBRE.

Cuando el alumno no asista a alguna clase práctica de laboratorio o evaluación parcial por razones de salud, deberá presentar el Certificado Médico correspondiente hasta 48 horas hábiles contadas desde el inicio de la clase de laboratorio y/o evaluación en consideración. En este caso, el alumno tendrá opción a una recuperación excepcional. Otras situaciones no previstas serán consideradas por la cátedra en forma particular para la situación planteada.

Salta, 15 de junio de 2011.-

Sr. Decano de la 

Facultad de Ciencias Exactas
Ing. Carlos E. Puga
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Tengo el agrado de dirigirme a Usted, y por su intermedio a quien corresponda, a los efectos de presentar para su consideración y aprobación el Programa y Régimen de Regularización para la asignatura FISICA 2 para la nueva carrera de Licenciatura en Química (Plan 2011), con el que se dictará la asignatura a partir del primer cuatrimestre del próximo año.
Sin otro particular, saludo a Usted muy atentamente.


Dr. Víctor José Passamai


Prof. Titular
